

## 关注·公益诉讼

□ 本报记者 董凡超 丁国锋  
□ 本报通讯员 崔呈瑞

“这个司法联动中心就是2.0版的环保检务站，它让长江生态环境保护从‘独角戏’走向了‘大合唱’。”2020年9月1日，9名江苏省人大代表和政协委员来到南通市如皋长江生态环境保护执法司法联动中心，对如皋市人民检察院成立全省首家环保检务站，将检察工作切入生态环保最前沿，进而推动生态环境保护执法司法联动的举措竖起大拇指。

如皋长江生态环境保护执法司法联动中心仅是江苏省检察机关构筑长江生态环境保护屏障的一隅。在“共抓大保护，不搞大开发”战略引领下，江苏省检察机关充分发挥刑事、民事、公益诉讼检察职能，制定出台多项保护机制、意见，形成全省检察机关“一盘棋”，与相关职能部门形成合力的保护格局，对长江生态环境从水体、鱼类到岸线进行全方位立体式保护，推进长江流域绿色、可持续、高质量发展。

## “双结合”打击修复并重

江边一阵刺鼻气味，引出一起环保大案。2016年5月，南京鼓楼区人民检察院接到线索：南京某水务公司原总经理郑某指使他人利用暗管违法向长江排放高浓度、有毒有害污泥水，人为篡改监测数据，逃避环保部门监管，时间长达一年半。

经审理查明，法院全部采纳检察官指控的犯罪事实和罪名，判处被告单位罚金5000万元，该公司12名被告人被判处有期徒刑。在追究污染环境犯罪行为的同时，公益诉讼工作也在同步进行，办案检察官通过走访省内污水处理领域知名专家、委托论证，出具鉴定意见，得出的生态损害赔偿数额高达4.7亿元。最终，涉案公司以“现金+替代性修复”的方式完成赔偿。

这是目前国内公益诉讼损害赔偿的最高数额的案件，也被评为全国十大公益诉讼案。2020年7月，为严厉打击倾倒危废行为，依法保护长江水质安全，江苏省检察机关开展为期4个月的打击危险废物环境违法犯罪专项行动，对以违法处置危险废物危害长江生态环境的39件案件提起公诉及民事公益诉讼。在严厉打击水污染犯罪的同时，通过公益诉讼等方式督促治理恢复长江流域被污染水源39处，共计245.6亩，督促清理污染和非法占用河道64.65公里，推动治理被污染水域面积174.6亩；污染企业和个人缴纳损害赔偿金、治理恢复费用5.5亿余元。

“对损害公共利益的污染环境、破坏生态的行为，追究生态环境损害责任，着眼点在事后。在追责中注重惩罚犯罪行为和修复被损害的环境‘双结合’，是江苏检察机关保护生态环境工作的一大亮点。”河海大学环境与资源保护法学科带头人李义松教授评价说。

## “全链条”严惩非法捕捞

五线谱没有了音符，是孤独而苍白的，如果把长江比作五线谱，那鱼类就是长江最灵动的音符。

2019年12月31日，经泰州市人民检察院提起公诉，法院作出一审判决，判令张某等59名被告依法就其所实施的侵权行为所造成的长江生态损害承担连带赔偿责任共计870余万元。

被告人张某等38位渔民，使用网目尺寸小于3毫米的禁用渔具，在长江捕捞国家法律法规明令禁止捕捞的水产品种鳊鱼苗至少4852条，进行售卖。案件被查明后，经泰州市检察院提起公诉，53名被告人因非法捕捞，贩卖长江鳊鱼苗被追究刑事责任。

“既追究捕捞者，又追究收购、贩卖者，有利于从源头上阻断非法捕捞和贩卖利益链，从根本上预防、杜绝非法捕捞鳊鱼苗行为。”泰州市检察院检察长丁海涛说。

2020年7月14日，为坚决贯彻落实中央“长江禁渔”最新部署，江苏省检察机关提出不仅要坚决打击非法捕捞水产品行为，而且要切实斩断非法捕鱼产业链，严厉打击制造和销售“电毒炸”“绝户网”工具、非法网具、禁用渔具的行为以及收购、加工、销售非法捕捞渔获物的行为。

截至2020年11月，江苏省检察机关对在长江干流及其重要支流、通江湖泊及保护区内非法捕捞水产品犯罪提起公诉446件877人，案件数同比上升18.6%。

为了加快鱼类种群快速增长，江苏省检察机关会同地方有关部门多次进行增殖放流活动，仅2020年就向长江投放各类鱼苗900余万尾，购买鱼苗的资金全部来自于非法捕捞公益诉讼赔偿金。

如今，长江鱼类种群开始出现良好增长势头，多年来罕见的江豚在江水中追逐嬉戏的画面已经十分常见。

“只要我们坚持‘共抓大保护，不搞大开发’战略，正确把握好生态环境保护和经济发展的新路子，一条清洁美丽、鱼翔豚跃的万里长江一定会展现。”丁海涛说。

## “一盘棋”推动岸线整治

从2020年春天开始，仅征市红旗村的群众多了一个散步、锻炼的好去处，那就是被整治一新的长江河堤。而在一年前，那里还是被10余家船舶修造厂违规占据，环境杂乱的工厂区。

2018年底，江苏、扬州两级政府部署对50个违法违规占用长江岸线的项目进行整改，但整改工程在拆除某造船厂占用江岸的过程中却陷入停滞。

征市人民检察院介入后，采用无人机巡查等方式固定该企业损害长江岸线生态的证据，以检察建议形式督促市经济开发区、环保、税务部门联手协作，仅一年时间，督促新造船厂全部完工下水，使拆除清场全面完成，460米长江岸线、200亩江滩重新回归自然。

“长江苏段岸线432.5千米，岸线治理涉及部门多，历史遗留问题突出，检察机关采取行政公益诉讼推动相关行政部门履职尽责。”江苏省检察院第七检察部主任周合星说，2020年以来，江苏省检察机关共提出生态环境治理类检察建议160余份，督促相关部门积极作为，形成治理合力。

在周合星看来，水系治理需要推动上下游“一盘棋”。他说，长江生态环境保护是一项系统工程，仅保护水体还不够。检察机关办案发现，长江两岸私占乱建，粗放式利用问题突出，而且许多水污染源来自岸上，岸线的整治不仅是切断污染源的一个重要手段，而且会让水环境更加美丽。

早在2018年，江苏省人民检察院指导沿江的南京、镇江、无锡等8市检察机关启动长江生态环境保护检察工作一体化建设。2020年12月，又指定南京铁院作为长江江苏段机动管辖检察院，优先管辖长江苏段长江生态环境和资源保护公益诉讼案件。同时，还与省水利厅等部门联合会签《关于加强水利领域检察监督与行政执法配合的意见》，强化长江非法采砂案件办理中的协作配合，全面推行“河长+检察长”工作机制，积极探索生态治河新模式。

江苏省人民检察院检察长刘华表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央总揽全局，科学谋划，强调要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，部署实施长江经济带发展战略。江苏检察机关要贯彻落实党中央战略部署，坚持以习近平生态文明思想为指引，为长江流域生态文明建设与绿色发展提供有力司法服务和保障。

## 上接第一版

“十三五”规划目标任务即将完成，全面建成小康社会胜利在望，新时代中国共产党人交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

事实再次证明——

有习近平同志作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有全党全国各族人民团结一心、顽强奋斗，我们就一定能够战胜前进道路上出现的各种艰难险阻，一定能够在新时代把中国特色社会主义更加有力地推向前进。

## (二)啃“硬骨头”

这是一个令人激动的好消息：2020年11月23日，随着贵州省剩余9个县脱贫出列，中国832个贫困县全部摘帽！

贵州石阡县坪山乡大坪村驻村工作队队长吴昌永的手机弹出了这条消息。他情不自禁地马上转发，一遍遍刷朋友圈、微信群，凌晨一两点还有人在转发跟评。

这不禁让吴昌永回想起年初那场“史上最大规模”的座谈会。

3月6日那天，在石阡县视频会议室，这位基层扶贫干部聆听了习近平总书记的冲锋动员——

“今年满打满算还有不到10个月的时间，按日子算就是300天，如期实现脱贫攻坚目标任务本来就有许多硬骨头要啃，疫情又增加了难度，必须尽早再动员、再部署。”“党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现，没有任何退路和弹性。”

彼时，疫情防控正处在胶着对垒阶段，贫困地区劳动力外出务工受阻，扶贫产品销售困难，一些项目被迫停工……

脱贫攻坚越到最后，剩下的越是难啃的硬骨头。现在，一道“加试题”又摆在中国共产党人和中国人民面前。

这是全面建成小康社会的底线任务和标志性指标。

一诺千钧，军令如山，不获全胜，决不收兵。

上下同欲者胜！以上率下者强！

一张“五位书记同框”的照片刷屏了——

春回初霁，陕西平利县，女娟凤凰茶业现代示范园区里，习近平总书记脚踩泥泞，沿着茶园小道向正在工作的茶农们走来。在总书记身旁的，是陕西省委书记、安康市委书记、平利县委书记，蒋家坪村党支部书记。

这是世所罕见的组织动员：党的十八大以来，全国共派出25万个驻村工作队，累计300多万名县级以上机关、国有企事业单位驻村干部牢记习近平总书记的嘱托，奋战在脱贫攻坚一线，付出汗水、心血乃至生命。

越是吃劲，越要响鼓重锤；在疫情灾情叠加的决战决胜之年，为确保全部建档立卡贫困人口如期脱贫，习近平总书记明确要求对52个未摘帽贫困县和1113个贫困村实施挂牌督战，较真碰硬“督”，凝心聚力“战”。

瞄准靶心，以最精准的思维、最科学的措施，部署关键之举。

2020年4月20日傍晚，秦岭深处，柞水县小岭镇金木村的木耳展销中心迎来了一位“特殊带货员”。

直播台前，习近平总书记对着手机镜头点赞——“小木耳，大产业”。

当晚，柞水木耳就火了！

2000万网友涌进直播间，20多吨木耳秒光。弹幕刷屏：“总书记也是拼了”。

产业扶贫是啃下脱贫攻坚硬骨头的重要举措。

有媒体将习近平总书记这些年考察关心的扶贫实践总结成一份“小康菜单”：陕西柞水木耳炒山西大同黄花，河北德胜马铃薯配宁夏安格斯牛肉，来一碟贵州盘州火腿，就一壶“人民小酒”，饭后再尝尝黑龙江伊春蓝莓，饮一杯浙江安吉白茶……

“没有硝烟的大决战，习近平总书记始终放在治国理政的突出位置，以最大的决心、投入最多的精力，既挂帅又出征。

重庆石柱县溪滩村，地处群山深处。

两年前，年过六旬的村民谭登周外出务工受了重伤，卧床4个月，靠医保等兜底政策渡过难关。

乘飞机、转火车、换汽车，2019年4月15日，习近平总书记千里迢迢、辗转奔波，来到老谭家。见到总书记，老谭一下子就哽咽了：“要不是党的政策好，我坟上的草都这么高啦！”

习近平总书记紧紧握着老谭的手：“党的政策对老百姓好，才是真正的好。”

行程万里，初心不忘，扎根黄土地的悠悠岁月，早已将对人民的赤子之情铭刻在习近平总书记的心中。

“我们这一代人有一个情结，一定要把我们的老百姓特别是我们的农民扶一把，社会主义道路上一个也不能少，共同富裕，全面小康，大家一起走这条路。”2020年全国两会期间，习近平总书记谈及往事，情真意切。

回望来时路，8年攻坚，何等艰辛！一朝冲刺，何等激越！

现行标准下农村贫困人口全部脱贫；贫困县全部摘帽；消除绝对贫困和区域性整体贫困；近1亿贫困人口实现脱贫；……

这一伟大功绩，永载史册。

## (三)谋“大棋局”

“明年上半年党中央将对全面建成小康社会

会进行系统评估和总结，然后正式宣布我国全面建成小康社会。”

2020年金秋，党的十九届五中全会上，习近平总书记的郑重宣示引人注目。

实现第一个百年奋斗目标，这是以习近平同志为核心的党中央运筹的一盘“大棋局”。

“‘十三五’规划是全面建成小康社会收官的规划。”“现在，在这个时跨本世纪头20年的奋斗历程到了需要一鼓作气向终点线冲刺的历史时刻。”5年前，习近平总书记在党的十八届五中全会上发出动员令。

以五大发展理念为引领，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局……一系列大手笔大方略，开辟出中国广阔的发展新空间。

起手多大势——在深化改革开放中释放发展新活力。

2020年10月14日，深圳莲花山上，秋风送爽。

时隔8年，习近平总书记再次来到这里，向邓小平同志铜像敬献花篮，宣示“改革不停顿，开放不止步”的决心。

“经过40年的发展，深圳还是一个年轻的城市，蓬勃向上，欣欣向荣。”站在山顶平台，眺望这座现代化的大都市，习近平总书记感慨万千，“党中央赋予经济特区新的内涵和使命，深圳一定能够努力续写更多‘春天的故事’，创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！”

在深圳建设中国特色社会主义先行示范区！海南自由贸易港扬帆起航！支持浦东新区打造社会主义现代化建设引领区！

关键处连落三子，发出中国深化改革开放最强音。

“十三五”，全面建成小康社会最后冲刺的5年，也是全面深化改革取得决定性成果的5年。

5年来，习近平总书记38次主持召开中央深改领导小组和中央深改委会议，亲自部署一系列事关党和国家事业发展全局的重大改革，涉及范围之广，出台方案之多，触及利益之深、推进力度之大前所未有。

下好先手棋——以新发展理念厚植发展新优势。 太钢不锈钢精密带钢有限公司的车间里，一条薄如纸页的亮银色箔材吸引了总书记的目光。

2020年5月12日，正在山西考察的习近平总书记来到这里，实地调研企业转型发展。

拿起一片“手撕钢”，习近平总书记仔细察看，轻轻折了一下，称赞道：“百炼钢做成了绕指柔。希望你们再接再厉，在高端制造业科技创新上不断勇攀高峰。”

在实现第一个百年奋斗目标的关键阶段，“创新”成为推动中国经济高质量发展的高频词。

“现在，我国经济社会发展 and 民生改善比过去任何时候都更需要科学和技术解决方案，都更需要增强创新这个第一动力。”习近平总书记的话语切中要害。

“发展理念是发展行动的先导，管全局、管根本、管方向、管长远。

5年前，习近平总书记主持起草的“十三五”规划建议，明确提出新发展理念，下出破解发展难题、厚植发展优势的先手棋。

创新成为第一动力，协调成为内生特点，绿色成为普遍形态，开放成为必由之路，共享成为根本目的……5年来，新发展理念深入人心。 关键处落子——以区域协调实现高质量发展。 初冬的江苏南通五山地区滨江片区，江涛拍岸，苇荡摇曳，岸绿山青，鸟语花香。

2020年11月12日下午，习近平总书记来到这里，沿江边岸线缓缓步行，看生态变迁，问“十年禁渔”。

“过去脏乱差的地方变成现在公园的绿化带，说明我们只要下决心，就一定能够落实好长江经济带发展共抓大保护、不搞大开发的要求。”望着夕阳下的翩翩江水，习近平总书记高兴地说。

5年，三次实地调研，三场座谈会。

2016年，上海重庆，推动长江经济带发展座谈会，勾画“共抓大保护，不搞大开发”绿色发展格局；2018年，中游武汉，深入推动长江经济带发展座谈会，提出“使长江经济带成为引领我国经济高质量发展的生力军”；

2020年，下游南京，全面推动长江经济带发展座谈会，赋予长江经济带一系列新使命……“推动”“深入推动”“全面推动”，从会议名称不难看出，习近平总书记站在历史和全局高度，亲自谋划，亲自部署，亲自推动长江经济带发展。

全面建成小康社会，成色在“小康”，难点在“全面”。

前任黑吉辽，谋划新时代东北振兴；调研京津冀，布局协同发展；考察粤港澳，推进大湾区建设；深入苏浙皖，指引长三角一体化发展……以习近平总书记为核心的党中央，绘制区域协调发展战略蓝图，推进优化国土空间布局，联通东中西，协调南北方，使全面建成小康社会的动力引擎加快转动，使中国高质量发展的空间不断拓宽。

越是冲刺阶段，越要统筹好发展和安全两件大事。

习近平法治思想指引法治中国建设不断开辟新境界；形成新时代党的治疆、治藏方略，夯实富民兴边之基；制定实施香港国安法，以法治之威根本扭转乱局；推动军队组织架构和力量体系革命性重塑，全面提升部队实战能力……一系列事关全局的关键之举，为国家长治久安提供坚强保障。

善治国者，善于谋势；决胜者，长于布局。

## 风卷红旗过大关

全面建成小康社会收官之际，一盘更大的棋局正在序盘。

在习近平总书记领导下，历经200多个日夜的调研、谋划、起草、修改，一份决定未来5年和15年中国前途命运的宏伟蓝图——“十四五”规划(建议)呈现在世人面前。

一边战疫情，一边谋发展，这是多重挑战下一个大国从容不迫的气度，展现出一位大国领袖的远见卓识和领导才能。

## (四)扩“朋友圈”

“世界怎么了，我们怎么办”，时代之问横亘世人眼前。

“我们都在同一艘船上。风高浪急之时，我们更要把准方向，把握好节奏、团结合作，乘风破浪，行稳致远，驶向更加美好的明天。”

历史的关键路口，习近平主席统筹国内国际两个大局，深邃思考着在世界的动荡变革中，中国实现第一个百年奋斗目标的方向和路径。 “我们不追求一枝独秀，不搞你输我赢，也不会关起门来封闭运行，将逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。联合国讲坛上，习近平主席向世界宣示大变局下的中国战略。

初冬时节，重庆市沙坪坝区团结村中心站，一排排蓝色集装箱整齐堆放，橙黄色的吊车忙碌着。

汽笛轰鸣，一列装满了电脑、汽车零配件等物品的中欧班列缓缓驶出站台，前往一万多公里外的德国杜伊斯堡。

2016年6月，习近平主席在波兰出席统一品牌中欧班列首发欧洲(波兰)仪式。从那时起，中国内陆腹地借助“钢铁驼队”，从开放末梢加快走向开放前沿。

累计开行突破31万列，通达21个欧洲国家的92个城市，中欧班列已成为名副其实的国际贸易“新通道”，为中国增添新动能。

累计与138个国家、31个国际组织签署202份共建“一带一路”合作文件，自贸试验区不断扩容，颁布实施外商投资法……高水平开放格局正在形成，为中国发展开辟新空间。

广交会，服贸会，进博会，东博会……当世界经济深度衰退，经济全球化遭遇逆流，单边主义、保护主义抬头，在中国发展开新关键划下，中国一次次成功“做东”，连续举办经贸合作为主题的多个盛会，为提振中国经济注入新动力。

中国的“朋友圈”越来越大。

党的十八大以来，习近平主席的出访足迹遍布五大洲72个国家。目前，中国拥有180个建交国，同112个国家和国际组织建立不同形式伙伴关系。

新冠肺炎疫情之下，习近平主席密集开展“云外交”：80多次同外国领导人及国际组织负责人会晤、通话，通过视频形式出席22场重要外交活动。

元首外交为维护中国发展战略机遇期、冲刺第一个百年奋斗目标，构建起积极有利的外部环境。

2020年11月15日，历经8年谈判，《区域全面经济伙伴关系协定》正式签署，全球最大自贸区正式启航。

已达人心，兼济天下，迈入全面小康的中国，也在更好贡献世界。

对全球减贫贡献率超过70%、对世界经济增长贡献率超过30%、在全球范围内率先控制住疫情并成为唯一实现经济正增长的主要经济体……无论是“常规考”还是“应急考”，中国交上的一份份高分答卷，令世界惊叹。

2020年12月14日，北京正值寒冬，而遥远的非洲大陆上一派热火朝天——在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，中国援建的非洲疾控中心总部项目破土动工。

日历翻回到半年前的仲夏之夜。

6月17日，一场跨越半个地球的“云会议”紧急召开。“提前于年内开工建设非洲疾控中心总部”，这是习近平主席在中非团结抗疫特别峰会上宣布的众多“大消息”之一。

早在3月，中国疫情防控的关键时刻，习近平主席向法国总统马克龙致慰问电时首次提出“打造人类卫生健康共同体”的理念。

一场全球危机，见证了中国的责任与担当：向150多个国家和9个国际组织提供抗疫援助；向34个国家派出36支医疗专家组；向各国提供2000多亿只口罩、20亿件防护服、8亿份检测试剂盒；加入“新冠肺炎疫苗实施计划”；承诺将疫苗作为全球公共产品……

新中国成立以来规模最大、的全球人道主义行动背后，是中国最高领导人的全球视野和使命担当，是中国促进国际和平与发展事业的主动作为，也是中国坚定支持多边主义的扎实行动。

因势而谋，顺势而动，遏制病毒要靠“隔离”，战胜疫情必须“携手”。中国主张，中国行动，为人类注入信心，也使中国更加走近世界舞台中央。

习近平主席提出一系列攸关人类发展和世界前途命运的重大倡议和主张，为推动构建人类命运共同体指明方向。

中国、东盟、中非、中阿、中拉……中国正同越来越多的友好伙伴构建命运共同体；网络空间、核安全、海洋、卫生健康命运共同体，中国倡议得到积极呼应。

面对逆风和回头浪，中国始终站在历史正确的一边。

70多年前，中国是第一个在联合国宪章上签字的国家，是联合国创国会会员国，也是安理会常任理事国中唯一的发展中国家。

习近平总书记在党的十九大上作出的重要论断，穿越时空，昭示出中国发展进步的世

界意义——

“中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。”

## (五)筑“同心圆”

2020年岁末，一些国家的民间机构评选年度热词，不约而同聚焦“疫情”。

美国是“大流行”，日本是“3密(密闻、密集、密切接触)”，英国是“隔离”。而在中国，位列榜首的是“人民至上，生命至上”。

“对人民生活的态度，最能体现一个国家到底是不是把人民放在第一位。”战“疫”英雄钟南山这样说。

有两个镜头深深印在人民心中—— 武汉东湖新城社区，疫情未解，习近平总书记慰问已居家隔离48天的居民。他仰起头，关切地注视着楼上的群众，挥手说道：“大家一起加油，再坚持一下！”

安徽蒙洼蓄洪区，骄阳似火，习近平书记走进田间，看望洪水退后正在抢种补种的乡亲。总书记顾不上擦拭脸颊上的汗水，连忙问道：“闹这么大的洪水，乡亲们的生活怎么样？”“为了保护国家人民生命安全，我们什么都可以豁得出来！”总书记真挚的话语温暖人心，更赢得民心。

民亦劳止，汔可小康。百年奋斗，为了人民。

习近平总书记指出，向全面建成小康社会冲刺的艰巨任务落在我们这一代人肩上。冲刺是咬紧牙关的时候，是屏息聚力的时候，是比拼意志的时候。

2020年9月8日，人民大会堂万众瞩目，最高规格的全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会隆重举行。

在雄浑的乐曲声中，身患渐冻症的张定宇走上主席台，脚步蹒跚却坚实有力。习近平总书记紧紧握住张定宇的手，将象征国家至高荣誉的“人民英雄”奖章佩挂在他的胸前。

“保重身体！把身体养好。”合影时，习近平总书记叮嘱。

向英雄致敬，也在全民族树立起英雄主义的丰碑。

一个多月后，中国人民革命军事博物馆，纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览开展。

展厅里，一边是精良的美式军械和皮靴手套，一边是志愿军简陋的装备和单薄的衣裳。

“真是奇迹啊！他们是‘钢多气少’，我们是‘钢少气多’。”习近平总书记驻足良久，感慨万千，“伟大的抗美援朝精神弥足珍贵，一定能够激励我们克服一切艰难险阻，战胜一切强大敌人。”

抗疫精神，抗洪精神，抗美援朝精神……经历过无数苦难与辉煌的中国共产党人深知，中华民族从站起来到富起来再到强起来的征途途中，没有哪一次进步不是靠伟大精神引领。

点赞蒙华人发扬“王家坝精神”，勉励西安交大师生传承“西迁精神”，寄语科技工作者弘扬“探月精神”……习近平总书记在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史中，凝聚鼓舞中华民族砥砺奋进的精神力量，汇聚一个百年奋斗目标冲刺的不竭动力。

无论我们走得有多远，都不能忘记来时的路。

2020年初，持续7个多月的“不忘初心、牢记使命”主题教育迎来验收时刻。

“我们党要始终得到人民拥护和支持，书写中华民族千秋伟业，必须始终牢记初心和使命。”习近平总书记在总结大会上告诫全党，“越是形势严峻复杂越需要领导机关和领导干部保持定力、一往无前，越是任务艰巨繁重越需要领导机关和领导干部奋勇当先、实干担当”。

初心映照民心。

什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。

2020年9月，习近平总书记赴湖南沙洲村考察，专程看望了长征路上“半条被子”故事主人公徐解秀的孙子朱小红。

得知朱小红已经从建档立卡贫困户成为农家乐小老板，总书记欣慰地说：“你们家的变化也说明了一个道理，共产党人始终坚持为民服务，承诺了就要兑现。”

一代又一代中国共产党人接续奋斗，不断筑就实现民族复兴的“同心圆”，向历史，向人民作出的庄严承诺正一步步化为现实。

巢湖北岸，渡江战役纪念馆如同巨型航船乘风破浪。

2020年8月，习近平总书记来到这里，重温那段气壮山河的英雄岁月。

70多年前，人民解放军百万雄师千帆竞发，一举突破国民党长江防线，进而以排山倒海之势解放全中国。

今天，中华民族又站在这样一个历史交汇点上——全面建成小康社会胜利在望，全面建设社会主义现代化国家新征程已然开启。

“百万雄师过大江气吞万里如虎，根本原因是我们党和人民一条心、军民团结如一人。”习近平总书记话语铿锵坚定，“只要我们党始终为人民执政、依靠人民执政，就能无往而不胜。”

(记者霍小光 张晓松 朱基钗 韩洁 侯雪静 黄玥 王卓伦)

新华社北京1月3日电



LEGAL DAILY

2021年1月4日 星期一

编辑：吴怡 刘子阳 校对：申云 电子信箱：zhengfazongzhi@126.com